

СТАВРОПОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ Ставрополѣ на Кавказѣ.

Цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей 5 руб. въ листахъ, и 5 руб. 50 коп. въ брошюрованномъ видѣ.

№ 3-й. 1887-й годъ. 1-го ФЕВРАЛЯ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О вознагражденіи духовныхъ лицъ, призываемыхъ въ общія судебныя установленія для притока къ присягѣ свидѣтелей и другихъ лицъ по гражданскимъ дѣламъ. Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Управляющаго Министерствомъ Юстиціи о вознагражденіи духовныхъ лицъ, призываемыхъ въ общія судебныя установленія для притока къ присягѣ свидѣтелей и другихъ лицъ по гражданскимъ дѣламъ, *мнѣніемъ положи:*

I. Статью 863 устава гражданского судопроизводства (суд. уст. Императора Александра II, изд. 1883 года) дополнить слѣдующимъ постановленіемъ:

Ст. 863¹. Духовныя лица всѣхъ вообще вѣроисповѣданій, приглашаемыя въ общія судебныя установленія для притока къ присягѣ, получаютъ, за труды ихъ по явкѣ въ судъ и по нахожденію въ немъ, вознагражденіе въ размѣрѣ од-

ного рубля съ каждаго дѣла, независимо отъ числа присягающихъ по оному. Вознагражденіе это выдается и въ томъ случаѣ, когда привода къ присягѣ не послѣдовало, но духовное лицо для сей цѣли явилось по вызову суда, или было задержано въ немъ.

II. Статью 864 того же устава изложить слѣдующимъ образомъ:

Ст. 864. Слѣдующія по статьямъ 858, 862, 863 и 863¹ деньги представляются впередъ тѣмъ изъ тяжущихся, по просьбѣ котораго производится повѣрка доказательствъ. Если же повѣрка назначена по усмотрѣнію самого суда, или по требованію обѣихъ сторонъ, то слѣдующія деньги должны быть внесены поровну обѣими сторонами.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 15-го декабря 1886 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

„Правит. Вѣсти.“, № 16.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященнѣйшему Владиміру, Епископу Ставропольскому и Екатеринодарскому.

О предоставленіи Епархіальнымъ Преосвященнымъ права утверждать въ званіи попечителей церковно-приходскихъ школъ такихъ лицъ, которыя оказываютъ тѣмъ школамъ существенную матеріальную поддержку и содѣйствіе къ ихъ благоустройству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленный Предсѣдателемъ Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта, отъ 12 ноября 1886 года за № 450, журналъ сего Совѣта № 96, по возбужденному однимъ изъ епархіальныхъ Преосвященныхъ вопросу о предоставленіи епархіальнымъ Архіереямъ права утверждать въ званіи попечителей церковно-приходскихъ школъ не только лицъ, учре-

дившихъ на собственныя средства церковно-приходскія школы, но и лицъ, оказывающихъ тѣмъ школамъ существенную матеріальную поддержку и содѣйствіе къ ихъ благоустройству. Приказали: Обсудивъ означенный вопросъ о предоставленіи епархіальнымъ Преосвященнымъ права утверждать въ званіи попечителей церковно-приходскихъ школъ не только лицъ учредившихъ церковно-приходскія школы на собственныя средства, каковое право предоставлено имъ, Преосвященнымъ, Высочайше утвержденными 13 іюня 1884 года, правилами, но и лицъ, оказывающихъ свое содѣйствіе матеріальными на нужды школъ пожертвованіями и вообще попеченіемъ объ ихъ благоустройствѣ, Святѣйшій Синодъ находитъ, что по свидѣтельству годовыхъ отчетовъ и представлений, поступающихъ отъ епархіальныхъ Преосвященныхъ въ Святѣйшій Синодъ, многія частныя лица оказываютъ церковно-приходскимъ школамъ на столько существенную поддержку матеріальными пожертвованіями и своимъ постояннымъ внимательнымъ отношеніемъ къ нуждамъ школъ и лицъ, завѣдующихъ оными, что безъ таковаго попечительнаго ихъ отношенія къ школамъ, дальнѣйшее существованіе оныхъ иногда было-бы затруднительнымъ, и что предоставленіе такимъ лицамъ званія попечителей покровительствуемыхъ ими школъ было-бы весьма полезно и желательно. Посему и имѣя въ виду, что на основаніи Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ (§ 23), Святѣйшему Синоду предоставлено въ развитіе тѣхъ правилъ издавать особыя постановленія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: въ развитіе § 15 Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ предоставить епархіальнымъ Преосвященнымъ утверждать, по собственному усмотрѣнію, въ званіи попечителя церковно-приходской школы и такихъ лицъ, которыя оказываютъ существенное матеріальное или нравственное содѣйствіе школѣ своимъ попеченіемъ объ ея благоустройствѣ, причемъ разъяснить Преосвященнымъ, что утверждаемые ими въ званіи попечителей церковно-приходскихъ школъ лица могутъ быть, по усмотрѣнію Преосвящен-

ныхъ, и увольняемы отъ обязанностей сего званія, безъ испрошенія на то разрѣшенія Святѣйшаго Синода. О чемъ и дать знать епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярными указами. Декабря 23 дня 1886 года, № 23-й.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Ставропольская духовная консисторія объявляетъ для всеобщаго руководства подвѣдомственнымъ ей причтамъ, чтобы, при разрѣшеніи лицамъ ходить за сборомъ по приходу, они тщательно, во исполненіе указа Святѣйшаго Синода, напечатаннаго въ № 1-мъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за 1884 годъ, осматривали предъявляемыя имъ сборныя книги и документы и всякій разъ, когда на документахъ вѣтъ разрѣшенія епархіальнаго Архіерея, отказывали въ разрѣшеніи сбора и сообщали бы о сборщикахъ мѣстной полиціи для зависящаго распоряженія.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Бывшій псаломщикъ Вознесенской церкви станицы Пластуновской, отставной старшій писарь, Тосифъ *Гармаишъ*, 11-го января оставленъ на время въ качествѣ исправл. долж. псаломщика при церкви ст. Пластуновской.

— Псаломщикъ Ставропольскаго кафедральнаго собора Иванъ *Ильинъ*, согласно прошенію, 11-го января перемѣщенъ въ ст. Ивановскую.

— Псаломщикъ отселка Орловскаго Александръ *Бравковичъ* 11 января перемѣщенъ къ Ставропольскому кафедральному собору.

— Вдова священника Марина *Миртова* 9 января утверждена въ должности просфорни при церкви села Медвѣдскаго.

— Вдова крестьянка села Владиміровки Фекла *Голубовская* 2-го января временно допущена и. д. просфорни при церкви села Владиміровки (Ребровка тоже).

— Псаломщикъ ст. Ивановской Александръ *Какаевъ*, за неисправность по службѣ, 2 января сего года исключенъ изъ духовнаго званія.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ:

19 января сего года утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: на 1-е трехлѣтіе крестьянинъ села Воронцово-Александровскаго Михаилъ *Еременко* къ мѣстной церкви, крестьянинъ села Обильнаго Григорій *Хохулинъ* къ мѣстной церкви, казакъ ст. Старорождественской Иванъ *Придчинъ* къ церкви той станицы, урядникъ ст. Ахтанизовской Алексѣй *Шамрай* къ церкви той же станицы, отставной рядовой Андрей *Грищенко* къ Сергѣевской церкви ст. Усть-Лабинской и урядникъ ст. Конеловской Леонтій *Ивадко* къ церкви той станицы.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ОТНОСИТЕЛЬНО ЦЕРКОВНЫХЪ ПОСТРОЕКЪ.

27-го ноября 1886 года разрѣшено причту Михаило-Архангельской церкви станицы Константиновской *перелить разбитый во время пожара въ 1882 г. церковный колоколъ на счетъ 100 руб., пожертвованныхъ казакомъ той станицы Филиппомъ Орѣховымъ.*

— 1-го декабря 1886 г. разрѣшено церковному причту и старостѣ станицы Васюринской *поставить новый трехпрестольный иконостасъ въ строящейся деревянной церкви съ тѣмъ, чтобы св. иконы были написаны въ строгоязычавномъ иконописномъ стилѣ, безъ всякихъ претензій на мимоматальянскую, мимохудожественную живопись* (резолюція Преосвященнаго Владимира отъ 1-го декабря 1886 года, за № 4588).

— 17-го декабря 1886 г. разрѣшено *употребить старый молитвенный домъ въ станицѣ Ясенской на станичное училище съ обязательствомъ взноса обществомъ стоимости дома и обращенія полученной суммы за домъ въ неприкосновенный капиталъ впредь до открытія въ названной станицѣ*

церковно-приходской школы.

— 18-го декабря 1886 г. церковному причту и старостѣ Ильинской церкви станицы Незамаевской разрѣшено *снять колокола съ колоколни старой церкви и поднять ихъ на колокольню вновь выстроенной церкви.*

— 29-го декабря благочинному священнику Димитрію Успенскому разрѣшено *освятить обновленный храмъ села Песчаноконьского и снять колокола съ ветхой колоколни впрѣдъ до устройства другой.*

III.

ИЗВѢСТІЯ.

ПРИСОЕДИНЕНІЯ КЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

21-го декабря 1886 г. ректоромъ Ставропольской духовной семинаріи, протоіереемъ Іоанномъ Лебедевымъ *присоединенъ къ православной церкви раскольникъ бѣглопоповскаго толка, мѣщанинъ г. Царицина Кирилль Марининъ* чрезъ совершеніе надъ нимъ въ семинарскомъ храмѣ таинства св. миропомазанія.

— 25-го января 1887 года въ Ставропольскомъ кафедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ, *присоединены изъ безпоповщинскаго раскола къ православной церкви крестьянинъ села Пелагіады Елисей Купинъ и его жена Евдокія*, чрезъ совершеніе надъ ними таинства св. миропомазанія. Послѣ литургіи, по желанію присоединившихся, рѣшительно ими заявленному, надъ ними было совершено о. ключаремъ таинство брака.

ОСВЯЩЕНІЕ ЦЕРКВЕЙ.

17-го декабря 1886 г. благочиннымъ, протоіереемъ Теодоромъ Маковскимъ *освящена домовая церковь при Екатеринодарскомъ духовномъ училищѣ*, посвященная во имя святыхъ Кирилла и Меодія, Словенскихъ учителей.

— 24-го декабря 1886 г. и. д. благочиннаго, священни-

комъ Иоанномъ Бойко *освященъ въ селѣ Надеждѣ*, поруганный злодѣями въ ночь на 9-е число, *престолъ въ главномъ алтарѣ* во имя Святителя Христова Николая и *самый храмъ*.

— 30-го декабря 1886 года благочиннымъ, священникомъ Кирилломъ Чекавскимъ *освященъ въ станицѣ Казанской*, по чину великаго освященія, *возобновленный храмъ* во имя св. Архистратига Михаила.

— 29-го декабря 1886 г. благочиннымъ, священникомъ Димитріемъ Успенскимъ, въ сослуженіи трехъ священниковъ, *освященъ новоустроенный иконостасъ* Николаевской церкви села Розсыпнаго; мѣстнымъ священникомъ Иоанномъ Михайловымъ было произнесено приличное случаю слово.

Въ „Циркулярѣ по управленію Кавказскимъ учебнымъ округомъ“ (№ 12-й) сообщаются слѣдующія свѣдѣнія о посѣщеніи Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ, станичныхъ и сельскихъ училищъ, въ проѣздъ Его Преосвященства для обозрѣнія церквей Кубанской области:

Съ 5 по 12 число октября училища: Барсуковское и Невинномысское станичныя, Казьминское сельское, Костромское и Ханское станичныя, Старокорсунское и Пашковское двухклассныя сельскія, Кубанской области, изволилъ посѣтить Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій. Въ Барсуковскомъ училищѣ Его Преосвященство былъ встрѣченъ пѣніемъ всеми учащимися „Царю небесный“. Выслушавъ пѣніе еще нѣсколькихъ молитвъ, Его Преосвященство изволилъ спрашивать учениковъ изъ ариѳметики и Закона Божія; отвѣтами учениковъ остался на столько доволенъ, что, помимо благодарности и благословенія, удостоилъ законоучителя и учителя цѣлованіемъ въ голову.

Ученики Ханскаго станичнаго училища вмѣстѣ съ учителемъ встрѣтили Преосвященнѣйшаго Владиміра въ церковной оградѣ, при входѣ его въ церковь, причемъ устилали путь Владыки букетами изъ полевыхъ цвѣтовъ и тра-

вы. Въ церкви учащіяся, подь управленіемъ учителя Хаустова, пропѣли „Достойно“ и молебень, послѣ котораго Владыка, выйдя изъ алтаря, обратился къ учителю, благодарилъ его за составленіе церковнаго хора и выразилъ желаніе, чтобы онъ, учитель, если возможно, подготовилъ пѣть не только хоръ, но и всѣхъ учащихся, дабы въ недалекомъ будущемъ всѣ молящіяся въ церкви могли участвовать въ пѣніи при богослуженіи. Въ заключеніе Преосвященнѣйшій Владиміръ, благодаря учителя и дѣтей и благословляя ихъ крестиками, покрылъ голову учителя двоекратнымъ цѣлованіемъ. Затѣмъ Его Преосвященство посѣтилъ училище, гдѣ былъ встрѣченъ однимъ изъ учениковъ съ хлѣбомъ и солью и пѣніемъ „Достойно есть“ и „Исполла эти деспота“; прослушавъ еще нѣсколько молитвъ, пропѣтыхъ всѣми учащимися по указанію Владыки, Его Преосвященству угодно было во время пѣнія подходить къ ученикамъ и удостоивать ихъ цѣлованіемъ въ голову. Оставляя училище, Его Преосвященство выразилъ благодарность учителю Хаустову почти земнымъ поклономъ.

При посѣщеніи Старокореунскаго двухкласснаго училища, Преосвященнѣйшій Владиміръ былъ встрѣченъ ученикомъ 5-го отдѣленія съ хлѣбомъ и солью отъ учащихся. При входѣ же Его Преосвященства въ каждый классъ учащіяся пѣли „Исполла эти деспота“. Пѣніе учащимися, подь управленіемъ завѣдывающаго училищемъ Мишнева, въ церкви молебна, а также и въ училищѣ, произвело весьма пріятное впечатлѣніе на Владыку, который, благословивъ завѣдывающаго Мишнева серебрянымъ крестомъ и обнявъ правой рукой, сказалъ: „Вижу, сынъ, что ты учишь не только словомъ, но и сердцемъ, а это-то и дорого!“ Затѣмъ, помолвившись за учащихся о ниспосланіи имъ Св. Духа, Его Преосвященство передалъ нѣсколько крестиковъ для раздачи учащимся.

При посѣщеніи Пашковскаго двухкласснаго училища, Преосвященнѣйшій Владиміръ былъ встрѣченъ: при входѣ въ училище—завѣдывающимъ Шевченко, доложившимъ Владыкѣ о состояніи училища, а при входѣ въ классъ—пѣніемъ

всѣми учащимися, подъ управленіемъ учителя Лавровскаго, „Достойно есть“. Оставшись доволенъ пѣніемъ учащихся, Его Преосвященство обратился къ учителю Лавровскому съ слѣдующими словами: „Я надѣюсь, что вы постараетесь приготовить къ освященію предполагающагося выстроиться здѣсь новаго храма все то, что нужно будетъ пѣть, и приготовите не выборныхъ пѣвчихъ, а всѣхъ учениковъ; къ тому времени пріѣду и я, и буду уже знать, что мнѣ не нужно будетъ привозить своего хора“. Послѣ сего Его Преосвященство вручилъ завѣдывающему училищемъ нѣсколько крестиковъ для раздачи лучшимъ ученикамъ.

— Тамъ же читаемъ: 22 октября жители станицы Баталнашинской составили слѣдующій *приговоръ относительно отпуска средствъ для организации пѣвческаго хора изъ учениковъ мѣстнаго городского училища*: „1886 года октябръ 22 дня, мы нижеподписавшіеся жители станицы Баталнашинской, Баталнашинскаго уѣзда, Кубанской области, изъ общаго числа 385 дворовъ въ числѣ двухъ третей полнаго схода домохозяевъ, собравшись сего числа въ станичное правленіе для обсужденія различныхъ общественныхъ вопросовъ, причемъ станичный атаманъ нашъ подъ-есаулъ Удовенко объявилъ намъ, что Попечитель Кавказскаго Учебнаго Округа г. Яновскій, во время посѣщенія нашего четырехкласснаго городского училища, въ присутствіи многихъ нашихъ стариковъ, изволилъ возбудить вопросъ о составленіи постояннаго церковнаго пѣвческаго хора изъ числа учениковъ нашего училища, подъ руководствомъ опытнаго регента: объ этомъ мы хотя имѣли толки еще до пріѣзда Его Превосходительства г. Яновскаго, но вопросъ оставался не законченнымъ; въ настоящее же время, желая привести въ исполненіе свое предположеніе и выполнить желаніе Его Превосходительства, мы единогласно постановили отпускать изъ нашихъ общественныхъ суммъ ежегодно по *десяти* руб. серебромъ, въ жалованье регенту пѣвческаго церковнаго хора и на другіе по сему предмету расходы, но такъ какъ этой суммы будетъ недостаточно, а мы въ настоящее время весьма стѣснены въ средствахъ, вслѣдствіе значительной

затраты на устройство моста через рѣку Кубань (23,000 руб.) и кромѣ того на ремонтірованіе общественныхъ зданій, приходской церкви и на поновленіе иконостаса (болѣе 1,700 руб.), то въ означенное жалованье регенту опредѣлено изъ церковныхъ суммъ 60 руб., какъ видно изъ надписи протоіерея Щеглова отъ 24 сего октября, и 100 руб. будутъ собраны отъ добротныхъ пожертвованій, а всего на первыхъ порахъ составитя сумма на содержаніе регента *триста шестьдесятъ* руб.; затѣмъ, по мѣрѣ средствъ своихъ и смотря по успѣхамъ обученія пѣнію, сумма эта можетъ быть увеличена присоединеніемъ 75 руб., положенныхъ штатомъ нашего городского училища на уроки пѣнія; а потому просимъ своего станичнаго атамана подь-есаула Удовенко и Инспектора городского училища Антона Ивановича г. Твалчрелидзе о присканіи регента для нашего пѣвческаго хора, человѣка вполне знающаго свое дѣло и безукоризненно примѣрнаго поведенія, согласно же даннаго обѣщанія Его Превосходительству генералу Яновскому, образовать хоръ пѣвчихъ непременно къ празднику Рождества Христова, а если возможно, то и къ престольному нашему Св. Николаю, имѣющему быть 6 декабря сего года. Въ томъ и подписуемся“. Слѣдуютъ подписи общественнаго схода станицы Баталпашинской.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Благотворитель, пожелавшій остаться *неизвѣстнымъ*, пожертвовалъ въ пользу Михаило-Архангельской церкви станицы Тенгинской и церковнаго причта Государственный 5% билетъ внутренняго съ выигрышами 2-го займа, № серіи 02221, № билета *третій*, съ тѣмъ, чтобы, въ случаѣ выигрыша, выигрышный капиталъ хранился въ банкѣ неприкосновеннымъ, а проценты съ онаго поступали половина въ пользу церкви и половина въ пользу причта. Процентами же билета по купонамъ должно оплачиваться храненіе билета въ банкѣ, а остальные должны поступать на страхованіе билета отъ тиража погашенія и въ пользу причта на

вѣчное поминовение рабовъ Божіихъ: Іоанна, Захаріи, Іоанна, Іоанна и Ирины.

— Отставной унтеръ-офицеръ, живущій въ станицѣ Константиновской, Иванъ Ивановъ *Софроновъ*, проникнутый благоговѣйнымъ чувствомъ благодаренія ко Всевышнему за ниспосланныя и ниспосылаемыя милости, на собственный счетъ отлилъ колоколь для Михаило-Архангельской церкви станицы Константиновской вѣсомъ въ 103 п. и 31½ ф. стоимостью въ 1900 р. и 29 коп.

— Казакъ станицы Батуринской Никифоръ Аванасевъ *Никиша* пожертвовалъ 100 р. въ мѣстную Николаевскую церковь на удовлетвореніе нуждъ ея, по усмотрѣнію причта.

Поврежденія, причиненныя зданію церкви сильнымъ вѣтромъ.
— Благочинный, протоіерей Феодоръ Маковский рапортомъ донесъ Его Преосвященству о слѣдующемъ: „сего 1887 года января 2-го дня, въ 10 часовъ дня, во время свирѣпствовавшаго сѣверовосточнаго сильнаго вѣтра въ г. Екатеринодарѣ, съ главнаго купола приходской Екатерининской церкви сорвало вѣтромъ, вмѣстѣ съ шаромъ, желѣзный съ цѣпями крестъ и сильно повредило деревянный стержень, на которомъ былъ утвержденъ крестъ, также въ нѣкоторыхъ мѣстахъ сдѣланы пробоины. Поврежденій сдѣлано предположительно на 50 р., которыя нынѣ уже исправляются на счетъ церковной суммы“.

† **Некрологъ:** Заштатный священникъ села Султановскаго Алексѣй *Полсадовъ* 18 декабря 1886 года умеръ.

— 10 января 1887 года скончался священникъ Софійской церкви г. Ставрополя Іаковъ Астреинъ отъ воспаления легкихъ.

— 6 января сего же года скончался отъ воспаления легкихъ архивариусъ консисторіи Иванъ *Антоновъ*.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

Къ 1-му февраля состоятъ вакантными *священническія*

мѣста: при Ставропольскомъ Кафедральномъ Казанскомъ соборѣ, при Ставропольской Софійской церкви; въ селахъ: Султановскомъ и Мединцевѣ и въ станицахъ: Самурской и Ваговской.

— *Псаломническія*: въ сельцѣ Штукинѣ, въ отселкѣ Орловскомъ и въ станицѣ Благовѣщенской.

— *Просфорническое* — при церкви села Владиміровки (Ребровка тоже).

IV.

ОТЧЕТЪ

о состояніи, находящагося подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Теодоровны покровительствомъ, Ставропольскаго (бывшаго Кавказскаго) епархіальнаго женскаго училища за 188⁵/₆ учебный годъ.

(Продолженіе.)

III. Учебно-воспитательная часть.

а.) *Недѣльное распредѣленіе уроковъ съ обозначеніемъ причинъ какихъ либо уклоненій отъ предписаній программы, если таковыя были допущены.*

Къ началу учебнаго года инспекторомъ классовъ, совместно съ начальницею училища, было составлено росписание уроковъ по предметамъ училищнаго курса. По примѣру прежнихъ лѣтъ, число учебныхъ часовъ въ недѣлю было назначено 24 въ нормальныхъ классахъ и 18 въ приготовительномъ. Назначеніе 24 учеб. часовъ въ недѣлю было допущено вслѣдствіе увеличенія числа уроковъ по предмету педагогики, назначенія въ классное время уроковъ по рукодѣлю и назначенія особыхъ уроковъ въ I, II, III и IV классахъ, по два въ недѣлю, для занятія диктовкой.

Всѣ уроки были распредѣлены такимъ образомъ: въ I классѣ 18 уроковъ предметныхъ, кромѣ того 2 урока дик-

товки и 2 урока рукодѣлія; во II классѣ 18 уроковъ предметныхъ, 2 урока диктовки и 2 урока рукодѣлія; въ III классѣ 18 уроковъ предметныхъ, 2 урока диктовки и 2 урока рукодѣлія; въ IV классѣ 17 уроковъ предметныхъ (одинъ урокъ по географіи перенесенъ въ VI классъ, такъ какъ 2-хъ уроковъ оказалось не достаточно для обстоятельнаго изученія географіи Россіи), 2 урока диктовки и 2 урока рукодѣлія; въ V классѣ 21 предметный урокъ, въ томъ числѣ 1 урокъ по геометріи перенесенъ изъ VI класса, 1 по чистописанію, одинъ по церковному пѣнію, кромѣ того 2 урока по рукодѣлію; въ VI классѣ 20-ть предметныхъ уроковъ съ двумя добавочными уроками по педагогикѣ, 2 урока рукодѣлія и кромѣ того практико-педагогическія занятія въ женской образцовой школѣ. Урокъ продолжался 1 часъ. Первый урокъ отъ 8 ч. 15 м. до 9 ч. 15 м., второй урокъ отъ 9 ч. 25 м. до 10 ч. 25 м., третій урокъ отъ 10 ч. 45 м. до 11 ч. 45 м. и четвертый отъ 11 ч. 55 м. до 12 ч. 55 м. Сравнительно съ прошлымъ годомъ, уроки въ училищѣ начинались раньше на 15 м. въ виду того, чтобы согласить росписание уроковъ семинаріи съ училищнымъ и тѣмъ дать возможность преподавателямъ семинаріи своевременно являться на уроки въ училище.

Свободными отъ уроковъ дообѣденными часами воспитанницы пользовались по своему усмотрѣнію подъ наблюдениемъ воспитательницъ или ихъ помощницъ.

Въ послѣобѣденные часы воспитанницы, обучающіяся музыкѣ, занимались изученіемъ уроковъ музыки съ учительницами отъ 2 до 5 часовъ, поочередно, каждая по полчаса, а прочія воспитанницы употребляли послѣобѣденное время на чтеніе книгъ, выполненіе внѣклассныхъ письменныхъ работъ, рукодѣліе и т. п. Въ 5 часовъ вечерній чай, съ 5½ час. вечернія занятія воспитанницъ до 8½ съ получасовъ чь промежуткомъ для отдыха.

б.) *Указаніе учебныхъ руководствъ, употребляемыхъ въ училищѣ, неуказанныхъ въ установленной программѣ.*

По Закону Божию во II и III классахъ „Священная исторія ветхаго и новаго завѣта“, составленная протоіере-

емъ Рудаковымъ; по русскому языку: въ приготовительномъ и I классахъ „Практическая русская грамматика Пушквича“; во II классѣ „Этимологія русскаго языка“ Гилярова и Кирпичникова; въ III классѣ „Синтаксисъ русскаго языка“ Кирпичникова; въ IV и V классахъ „Руководство къ изученію теоріи словесности по лучшимъ образцамъ“ Случевского (и отчасти теорія словесности Бѣлоруссова); въ VI классѣ „Исторія русской словесности“ Галахова.

По геометріи принята геометрія Давидова.

По педагогикѣ „Практической курсъ педагогики“ Бобровскаго.

По прочимъ предметамъ употребляются тѣ учебники, которые рекомендованы программой при уставѣ епархіальныхъ училищъ.

в.) *Выполнена ли въ каждомъ классѣ установленная программа? Если нѣтъ, то почему и какія мѣры приняты къ восполненію опущеннаго.*

Установленныя программы во всѣхъ классахъ училища по всѣмъ предметамъ училищнаго курса выполнены по надлежащему.

г.) *О распредѣленіи письменныхъ упражненій и о степени достигаемыхъ ими успѣховъ.*

Письменные упражненія полагались во всѣхъ классахъ кромѣ приготовительнаго. Въ началѣ учебнаго года инспекторомъ классовъ составлено было росписаніе внѣклассныхъ письменныхъ упражненій съ показаніемъ въ какомъ классѣ, на какой срокъ и по какому предмету назначается упражненіе. Преподавателями и учительницами были представлены темы, предположенныя для письменныхъ работъ, каковыя и были одобрены совѣтомъ и утверждены Преосвященнымъ. Сроки для письменныхъ работъ по опредѣленію совѣта, утвержденному Его Преосвященствомъ, во всѣхъ классахъ были увеличены, а именно: въ низшихъ классахъ I, II и III назначены 15 дневные, въ высшихъ классамъ IV, V и VI 20 дневные. (Увеличеніе сроковъ для внѣклассныхъ письменныхъ работъ было вызвано такимъ соображеніемъ. Воспитанницы, обремененныя обычными работами по подготов-

къ классныхъ уроковъ, не имѣють достаточно времени для надлежащей обработки своихъ упражненій, а потому настояла надобность увеличить сроки для письменныхъ работъ). Соотвѣтственно новому назначенію сроковъ для письменныхъ работъ, число ихъ уменьшилось въ старшихъ классахъ до 10 и въ низшихъ до 13-ти въ годъ. Въ низшихъ классахъ всѣ упражненія полагались по предмету русскаго языка. Въ высшихъ классахъ сочиненія назначались по разнымъ предметамъ училищнаго курса, а именно: въ IV классѣ 1 по Закону Божію, 5 по русскому языку, 2 по географіи, 2 по гражданской исторіи; въ V классѣ 1 по Закону Божію, 4 по русскому языку, 2 по географіи, 2 по гражданской исторіи и 1 по физикѣ; въ VI классѣ 1 по Закону Божію, 2 по русскому языку, 2 по географіи, 2 по гражданской исторіи, 2 по педагогикѣ и 1 по физикѣ. Всѣ письменныя работы, по исправленіи ихъ преподавателями, представлялись инспектору классовъ для провѣрки и оцѣнки успѣховъ воспитанницъ.

Прилагаемая табель представляетъ данныя для заключенія о степени достигаемыхъ результатовъ въ письменныхъ работахъ воспитанницъ училища.

1. ТАБЕЛЬ УСПѢХОВЪ ПО ПИСЬМЕННЫМЪ РАБОТАМЪ I, II И III КЛАССОВЪ:

Классъ.	Средніе годовые баллы.					Средній балль успѣховъ классовъ.	Неотмѣчено за неподачею.
	1	2	3	4	5		
I	„	2	21	19	4	3,32	2
II	1	1	26	7	4	3,34	„
III	„	7	28	7	„	3	„

2. ТАБЕЛЬ УСПѢХОВЪ ПО СОЧИНЕНІЯМЪ IV, V И VI КЛАССОВЪ:

БАЛЛЫ.	1.			2.			3.			4.			5.			Средній балль успѣховъ классовъ.	Число не оконченныхъ за педагог.
	Классы.	Годовой. Экзамен.	Средній.														
IV	"	"	"	5	2	1	24	15	22	3	15	9	"	"	"	3,05	2
V	"	"	"	4	10	2	27	20	28	9	8	8	"	2	2	3,25	3
VI	"	"	"	4	9	"	23	15	21	7	6	9	2	3	3	3,45	2

Баллы по письменнымъ упражненіямъ въ IV, V и VI классахъ имѣли, согласно принятымъ правиламъ, значеніе самостоятельнаго предмета, почему воспитанницамъ, получившимъ въ общемъ выводѣ неудовлетворительные баллы, были, наравнѣ съ прочими предметами училищнаго курса, назначены и по письменнымъ упражненіямъ переэкзаменовки во второй половинѣ августа.

д.) *Продолжительность учебного года и время экзаменовъ.*

Учебный годъ въ училищѣ продолжался съ 29 августа 1885 года по 10 мая 1886 года; съ 16 по 29 августа совѣтомъ училища были произведены приемныя испытанія дѣвицъ, изъявившихъ желаніе поступить въ приготовительный и послѣдующіе классы училища, и переэкзаменовки для тѣхъ изъ воспитанницъ училища, которыя не удовлетворительно держали испытаніе въ маѣ и іюнѣ мѣсяцахъ и испытаніе тѣхъ воспитанницъ училища, которыя не явились на испытанія по болѣзни; съ 10 мая по 26 іюня комиссіями изъ членовъ совѣта, преподавателей и учительницъ были произведены годичныя испытанія воспитанницъ, послѣ которыхъ общимъ собраніемъ училищнаго совѣта, по рассмотрѣніи и

обсужденіи результатовъ испытаній, составлены разрядные списки воспитанницъ.

е.) Число переведенныхъ изъ класса въ классъ, число окончившихъ полный курсъ съ аттестатами и число выбывшихъ въ отчетномъ году по разнымъ случаямъ.

На основаніи данныхъ, полученныхъ при производствѣ годичныхъ испытаній и согласно годичнымъ вѣдомостямъ объ успѣхахъ, изъ приготовительнаго класса въ I переведено 34 воспитанницы, одной назначена переэкзаменовка по русскому языку и ариѳметикѣ и двумъ полное испытаніе по предметамъ приготовительнаго класса; изъ I класса во II переведено 42 воспитанницы, 5 назначена переэкзаменовка: одной по Закону Божію, тремъ по ариѳметикѣ и одной по Закону Божію и русскому языку; одна оставлена на повторительный курсъ и одна уволена изъ училища за неявку въ течение учебнаго года; изъ II класса въ III переведено 32 воспитанницы, шести назначена переэкзаменовка: четыремъ по Закону Божію, двумъ по ариѳметикѣ и одной испытаніе по ариѳметикѣ и географіи; изъ III класса въ IV переведено 29 воспитанницъ, 9 назначена переэкзаменовка: одной по Закону Божію, одной по русскому языку, двумъ по ариѳметикѣ, двумъ по русскому языку и ариѳметикѣ, двумъ по Закону Божію и географіи, одной по русскому языку и географіи, двумъ назначено испытаніе по всѣмъ предметамъ и двѣ оставлены на повторительный курсъ по малоуспѣшности; изъ IV класса въ V переведено 27 воспитанницъ, 4 назначена переэкзаменовка: двумъ по русскому языку, одной по гражданской исторіи, одной по письменнымъ упражненіямъ, одной испытаніе по всѣмъ предметамъ и двѣ оставлены на повторительный курсъ, изъ нихъ одна по малоуспѣшности, другая по желанію родителя; изъ V класса въ VI переведено 37 воспитанницъ, двумъ назначена переэкзаменовка: одной по русскому языку и одной по Закону Божію и русскому языку, одной назначено испытаніе по всѣмъ предметамъ, четыре оставлены на повторительный курсъ, изъ нихъ двѣ по малоуспѣшности и двѣ по желанію родителей.

Изъ 35 воспитанницъ, обучавшихся въ отчетномъ году въ VI классѣ, 32 воспитанницы, какъ получившія въ среднемъ выводѣ по всеѣмъ предметамъ баллъ не менѣе 3, за исключеніемъ одной воспитанницы, получившей неудовлетворительный баллъ по геометріи, какъ окончившія полный курсъ, на основаніи § III Высочайше утвержденнаго устава епархіальныхъ училищъ, уволены изъ училища съ выдачею аттестатовъ и съ правомъ на званіе домашнихъ учительницъ по тѣмъ предметамъ, въ какихъ оказали удовлетворительные успѣхи. Три воспитанницы VI класса по желанію родителей оставлены на повторительный курсъ.

Воспитанницы, получившія по всеѣмъ предметамъ отличные баллы и благонравныя по поведенію, удостоены награжденія похвальными листами; такихъ въ отчетномъ году было: въ приготовительномъ классѣ 6, въ I классѣ 5, во II классѣ 6, въ III классѣ 3, въ IV классѣ 4, въ V классѣ 5 и въ VI классѣ 8 воспитанницъ. Награжденія воспитанницъ книгами не было и въ отчетномъ году, а употреблявшіяся на приобрѣтеніе книгъ деньги (поступившія за право ученія съ инословныхъ) употреблены на приобрѣтеніе свидѣтельствъ отъ попечителя учебнаго округа для тѣхъ изъ окончившихъ курсъ сиротъ, которыя удостоены права на званіе домашнихъ учительницъ.

Выбывшихъ изъ училища въ теченіе отчетнаго года воспитанницъ не было.

Общія свѣдѣнія объ успѣхахъ, поведеніи и состояніи здоровья воспитанницъ.

Изъ вѣдомости объ успѣхахъ воспитанницъ, составленной на основаніи годовыхъ и экзаменныхъ балловъ, видно, что изъ общаго числа 279 воспитанницъ—малоуспѣвшихъ было 17 воспитанницъ, изъ нихъ 16 оставлены на повторительные курсы и одна уволена изъ училища. Въ теченіе учебнаго года совѣтомъ были принимаемы мѣры къ возвышенію успѣховъ малоуспѣвшихъ, которыя, кромѣ обычныхъ дисциплинарныхъ взысканій, состояли въ томъ, что таковыхъ

воспитанницъ поручали особому надзору и руководству воспитательницъ и ихъ помощницъ и вниманію преподавателей и учительницъ; что же касается тѣхъ воспитанницъ, которыя мало успѣвали по недостатку прилежанія, то таковымъ, по опредѣленію совѣта училища, дѣлаемы были замѣчанія, выговоры и предостереженія, а также особо сообщалось ихъ родителямъ при выдачѣ двухъ-мѣсячныхъ табелей.

Для болѣе яснаго представленія объ успѣхахъ воспитанницъ за отчетный годъ прилагается общая табель успѣховъ съ обозначеніемъ среднихъ балловъ изъ годовыхъ и экзаменныхъ по всѣмъ предметамъ училищнаго курса.

Классы.	Число воспитанницъ.	Закона Божію.	Русскому языку.	Арифметикѣ.	Географіи.	Гражд. исторіи.	Физикѣ.	Геометріи.	Педагогикѣ.	Числописанію.	Церков. пѣнію.	Рукодѣлію.	Не отбѣсно по ведомости.		
													Число неудовлетворительн. балловъ.	% успѣховъ по классамъ.	
ПРИГОТОВИТЕЛЬН.	37	35	34	34	„	„	„	„	„	35	„	2	2	3,87	
I	48	44	45	43	„	„	„	„	„	42	43	2	13	3,49	
II	40	34	38	36	„	„	„	„	„	37	35	2	11	3,60	
III	42	35	34	34	35	„	„	„	„	38	40	2	24	3,59	
IV	34	30	28	31	30	29	„	„	„	30	23	3	14	3,58	
V	43	38	36	39	39	40	40	39	39	40	29	3	21	3,79	
VI	35	32	32	„	32	32	32	31	32	„	„	3	1	4,25	
„		3,82	3,61	3,66	3,84	4,00	4,25	4,09	3,86	3,76	3,30		86		

При тѣхъ вполнѣ серьезныхъ требованіяхъ, которыя были предъявлены воспитанницамъ на годовыхъ испытаніяхъ главнымъ образомъ, оказавшіеся успѣхи можно признать удовлетворительными.

Въ поведеніи воспитанницъ въ теченіе отчетнаго года не было замѣчено ничего предосудительнаго. Изъ годовой

вѣдомости, представленной совѣту начальницею училища о поведеніи воспитанницъ, видно, что вообще воспитанницы училища вели себя отлично хорошо. Изъ общаго числа 279 балль 4 получили 15 воспитанницъ, 9 не отмѣнены за неявкою въ училище, прочія 255 воспитанницъ отмѣнены высшимъ балломъ 5.

Состояніе здоровья воспитанницъ въ отчетномъ году было вообще удовлетворительно; болѣзней съ эпидемическимъ характеромъ не было, исключая трехъ случаевъ заболѣванія дифтеритомъ и двухъ случаевъ брюшнаго тифа. Всѣхъ поступленій въ училищную больницу, какъ значится по мѣсячнымъ вѣдомостямъ училищнаго врача, было: въ августѣ 5, въ сентябрѣ 30, въ октябрѣ 38, въ ноябрѣ 33, въ декабрѣ 45, въ январѣ 67, въ февралѣ 54, въ мартѣ 36, въ апрѣлѣ 13 и маѣ 13, — всего 334 поступленія. Число уроковъ, опущенныхъ воспитанницами въ теченіе учебнаго года, по инспекторской вѣдомости значится слѣдующее: за сентябрь и октябрь 1376, за ноябрь и декабрь 856, за январь и февраль 2016, за мартъ, апрѣль и май 1323, — всего 5571.

Уроки и письменныя упражненія, опущенныя воспитанницами по болѣзни, восполнялись ими по выздоровленіи.

IV. Объ обстоятельствахъ, благопріятствовавшихъ и препятствовавшихъ успѣшному веденію учебнаго дѣла: число пропущенныхъ преподавателями уроковъ. Мѣры принятыя и предполагаемыя къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла.

Особыхъ обстоятельствъ, благопріятствовавшихъ, равно и препятствовавшихъ успѣшному веденію учебнаго дѣла въ отчетномъ году не было. Уроки преподавателями и учительницами посѣщались исправно и если бывали опущенія, то въ большинствѣ случаевъ по болѣзни и другимъ вполне уважительнымъ причинамъ. Во время уроковъ остававшихся за отсутствіемъ преподавателей свободными воспитанницы занимались или повтореніемъ или какимъ другимъ дѣломъ по распоряженію начальницы училища или инспектора классовъ;

нѣкоторые изъ учащихся восполняли опущенные уроки по выздоровленіи въ учебные часы свободные отъ уроковъ. Всѣхъ уроковъ опущено 198-мь въ томъ числѣ по Закону Божію 70, по русскому языку 47, по ариѳметикѣ 16, по географіи 18, по гражданской исторіи 1, по физикѣ 3, по геометріи 3, по педагогикѣ 4, по церковному пѣнію 9 и чи-стописанію 27.

Для возвышенія учебно-воспитательнаго дѣла въ училищѣхъ кромѣ многихъ мѣръ, о которыхъ было сказано въ отчетахъ за прежніе годы, въ отчетномъ году приняты слѣдующія мѣры:

- 1). Чтобы дать воспитанницамъ возможность болѣе серьезно работать надъ внѣклассными письменными упражненіями и тѣмъ приобрѣтать надлежащій навыкъ къ изложенію своихъ мыслей въ письмѣ, отчасти въ виду того, что пятилѣтняя практика показала, что прежніе сроки для I, II и III классовъ недѣльные для IV, V и VI—15 дневные при сложности и трудности подготовительныхъ работъ по изученію классныхъ уроковъ, оказались не достаточными, въ текущемъ году, по опредѣленію совѣта, сроки для письменныхъ работъ назначены болѣе продолжительные, а именно въ низшихъ классахъ 15 дневные, въ высшихъ 20 дневные.
- 2). Чтобы воспитанницы имѣли возможность съ переходомъ въ VI классъ, съ начала года посѣщать школу и самостоятельно практиковаться въ занятіяхъ въ школѣ, былъ перенесенъ одинъ урокъ педагогики VI класса въ V. Прежде всѣ четыре урока педагогики были положены въ VI классѣ, но такъ какъ безъ предварительнаго знакомства съ методикой, воспитанницамъ не было никакой цѣли посѣщать школу, а между тѣмъ пока преподавались элементарныя свѣдѣнія изъ педагогики и изучалась методика, на что по крайней мѣрѣ употреблялось около двухъ учебныхъ мѣсяцевъ, за то время въ школѣ успѣвали пройти всю азбуку и воспитанницамъ не было такимъ образомъ возможности на практикѣ познакомиться съ приемами начального обученія грамотѣ. Для устраненія указаннаго недостатка одинъ урокъ педагогики былъ перенесенъ въ V классъ. Предполагается

ввести въ училищѣ, вмѣстѣ съ обученіемъ пѣнію по циферной системѣ въ старшихъ классахъ обученіе квадратной и круглой нотѣ, чтобы окончившія курсъ воспитанницы по своей подготовкѣ вполнѣ удовлетворяли запросамъ церковно-приходской школы.

Предполагается также обратить вниманіе на болѣе обстоятельное ознакомленіе воспитанницъ съ церковно-славянскимъ языкомъ, изученіе котораго до настоящаго времени ограничивалось исключительно практическимъ ознакомленіемъ путемъ чтенія книгъ Священнаго писанія и богослужебныхъ на урокахъ закона Божія.

У. Библіотека и физическій кабинетъ; приращеніе оныхъ; снабженіе учащихъ руководствами, пособиями и книгами для чтенія.

Библіотека училища состоитъ изъ четырехъ отдѣловъ: 1) библіотека фундаментальная, 2) библіотека ученическая, 3) библіотека учебная и 4) библіотека специально-педагогическая. Первые три отдѣла библіотеки въ отчетномъ году были пополнены вновь прибрѣтенными книгами на средства училища. Въ частности для пополненія фундаментальной библіотеки прибрѣтено 31 названіе, въ 53 отдѣльныхъ томахъ, на сумму 142 р. 50 к., для пополненія ученической библіотеки 50 названій разныхъ доступныхъ дѣтскому пониманію и возрасту книгъ для чтенія, на сумму 93 р. 75 к., для пополненія учебной библіотеки прибрѣтено 108 названій, въ 471 отдѣльныхъ томахъ, на сумму 792 р. 97 к.; специально-педагогическая библіотека пополняема не была; для ученической читальни было выписано періодическихъ изданій на сумму 108 руб., всего на пополненіе училищныхъ библіотекъ израсходовано 1137 руб. 22 коп.

Въ настоящее время въ библіотекахъ училища въ наличности состоятъ: 1) въ фундаментальной библіотекѣ 534 названія въ 875 отдѣльныхъ томахъ; 2) въ ученической библіотекѣ 709 названій въ 913 отдѣльныхъ томахъ; 3) въ учебной библіотекѣ 466 названій въ 6157 отдѣльныхъ то-

махъ. Специально-педагогическая бібліотека состоитъ изъ 105 названій въ 288 отдѣльныхъ томахъ.

Для пополненія физическаго кабинета было приобретено 12 приборовъ на сумму 197 р. 50 к. Всего въ физическомъ кабинетѣ въ наличности состоитъ 127 физическихъ приборовъ.

Учебниками и учебными пособиями воспитанницы училища были снабжаемы вполне достаточно.

Изъ фундаментальной бібліотеки воспитанницы могли пользоваться книгами только въ томъ случаѣ, если кто либо изъ преподавателей рекомендовалъ то или другое сочиненіе и выдавалось оно непременно по запискѣ преподавателя. Если воспитанницы сами изъявляли желаніе получить книги изъ фундаментальной бібліотеки, то предварительно обыкновенно испрашивали на полученіе каждой книги разрѣшеніе инспектора классовъ.

VI. СРЕДСТВА УЧИЛИЩА.

Средства на содержаніе училища поступили по слѣдующимъ статьямъ прихода: 1) остатокъ отъ 1884 года наличными деньгами 10259 р. 38 к. и билетами 23280 рублей; 2) взносов отъ церквей на содержаніе училища 41260 р. 72 к.; 3) пожертвованія отъ духовенства и другихъ лицъ 548 р. 27 к.; 4) штрафныхъ 72 р.; 5) взносов за содержаніе воспитанницъ своекоштныхъ въ училищномъ пансіонѣ и стипендіатокъ 20295 р. 37 к.; 6) взносов за обученіе музыкѣ 1727 р. 7) взносов за право обученія иностранноязычныхъ 224 р. 50 к.; 8) доходовъ училищной церкви 114 р. 60 к.; 9) суммъ переходящихъ 957 р. 50 к., всего поступило наличными въ 1885 году 75459 р. 34 коп. и билетами 29566 р., израсходовано 71854 р. 48 к., остатокъ къ 1886 г. 3504 р. 86 к. наличными, 34766 р. билетами и 18080 билетами въ расходѣ.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Собственныя училищныя зданія въ отчетномъ году почти закончены, за исключеніемъ церкви и нѣкоторыхъ внут-

ренныхъ окончательныхъ подѣлокъ. Но относительно перехода въ новое зданіе совѣтъ училища пришолъ къ заключенію: переходъ отложить непременно до будущаго 1887 года, чтобы дать возможность зданію обстояться, просохнуть и быть готовымъ въ окончательномъ видѣ. Хотя постройка зданія была совершена въ сухое время года и матеріаль употребляемый на постройку (мѣстный камень) также былъ сухой, но по свойству строительнаго матеріала (камень раковистый известнякъ, пористый въ значительной степени) зданія изъ мѣстнаго камня не считаются сухими, по крайней мѣрѣ въ первый годъ постройки. Только чрезъ годъ, когда успѣетъ высохнуть известковый растворъ и испарится влага чрезъ поры камня, зданія считаются безопасными отъ сырости. А такъ какъ наемныя зданія, въ которыхъ помѣщается училище, законтрактованы на все время постройки собственныхъ зданій, то конечно и нѣтъ особенной побудительной причины для совѣта училища спѣшить переходомъ въ свои зданія. Къ тому же при новомъ училищномъ зданіи нѣтъ еще необходимыхъ надворныхъ построекъ, какъ то: бани, прачечной и сушильною и т. д., безъ которыхъ училищу никакъ невозможно будетъ обойтись. Въ виду возможности перехода въ будущемъ 1887 г. въ новое зданіе совѣтъ училища предполагаетъ въ началѣ 1886/7 учебнаго года приступить къ возведенію надворныхъ строеній. Необходимыя средства въ распоряженіи совѣта имѣются; они составились частью изъ остатковъ отъ капитала на постройку главнаго корпуса, частью изъ процентовъ на училищный строительный капиталъ за прошлые годы.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

НАКАЗАНИЕ ВОЖЕ И ВРАЗУМЛЕНІЕ БЕЗРАЗСУДНО ПРОСИВШЕЙ
ЕГО ЖЕНЩИНЫ.

5-го числа декабря мѣсяца, на канунѣ праздника въ

честь святителя и чудотворца Николая, имени котораго посвященъ и ввѣренный мнѣ храмъ, въ числѣ другихъ моихъ прихожанъ подошла ко мнѣ для исповѣди *) женщина лѣтъ 35. Упавши на колѣна, со слезами на глазахъ, она, между прочимъ, сказала слѣдующее: „батюшка, великая я грѣшница. Хотя и каялась одному батюшкѣ въ монастырѣ, но и тебѣ скажу: нѣтъ моей душенькѣ покою: съ молоду, по своему неразумію, когда я выходила замужъ, не хотѣла имѣть дѣтей, хотѣлось пожить въ привольѣ, и вотъ я, какъ слышала отъ другихъ, во время самаго вѣнчанія, когда батюшка обводилъ меня съ мужемъ моимъ вокругъ аналоя, я, при всякомъ обводѣ, повторяла: *мнѣ внуча, а дѣтямъ моимъ конца*. И что же, батюшка ты мой, одиннадцать дѣтей родила я и ни одинъ изъ нихъ не дожилъ до году, всѣ умерли, и сама я сей часъ вдова горемышная и глазушками не довижу, да и ушками не много не дослышу. (Стараюсь передать по возможности ея словами). Грѣшница я великая, что мнѣ дѣлать?“..... Я успокоилъ ее, насколько могъ, и отпустилъ съ миромъ. Но фактъ былъ замѣчательно поразителенъ по своей постановкѣ, такъ что я не могъ ограничиться тѣмъ, что сказалъ на исповѣди, и потому, отпуская ее, попросилъ посѣтить меня въ домѣ и переговорить наединѣ. И вотъ, въ данный моментъ, я располагаю сообщаемымъ фактомъ, испросивъ у нея позволеніе сказать какъ о немъ, такъ и о ея имени гласно.

Спѣшу воспользоваться имъ, чтобы лишить невѣрующій умъ хотя одного изъ его возраженій, относящихся факты въ прошедшее время и въ достовѣрность которыхъ онъ, въ силу этого, позволяетъ себѣ сомнѣваться.

Упоминаемая мною женщина-вдова, крестьянка Смоленской губерніи, Ельнинскаго уѣзда, Уваровской волости и села тогожъ, Марина Тимоѣева Иванова. Живетъ во вѣ-

*) Въ Батуринской ст. существуетъ благочестивый обычай—говѣть ко дню Св. и Чуд. Николая и въ самый этотъ день приобщаться Св. Таинъ—Тѣла и Крови Христовыхъ. Въ настоящей разъ говѣло до 150 человекъ.

ренномъ мнѣ приходѣ, т. е. въ станицѣ Батуринской, Кубанской области; вполне здорова, за исключеніемъ выше сказаннаго. Отъ роду ей 37½ лѣтъ, блондинка, не дурной наружности, нѣсколько выше средняго роста. Глаза ея, по-видимому, совершенно здоровы, но на дѣлѣ она плохо ими видитъ: человекъ не можетъ узнать въ лицо. По ея словамъ, раньше она и не знала „что такое хвароба“; только разъ, лѣтъ 7 тому назадъ, занемогла тяжело водяною болѣзнію, отчего едва не умерла, по крайней мѣрѣ докторъ отказался пользоваться ею, посоветовавъ роднымъ ея позаботиться о напутствованіи ея въ жизнь вѣчную, но навилась женщина, сумѣвшая въ 5 недѣль поднять ее на ноги и съ тѣхъ поръ она снова здорова. Будучи дочерью зажиточнаго крестьянина, она и просватана была также за состоятельнаго крестьянина. Вступила въ замужество 15½ лѣтъ по любви и будущее рисовалось ея воображеніемъ самыми лучшими свѣтлыми красками; одно только омрачало картину будущаго—это дѣтишки, забота съ ними. И вотъ, для того, чтобы быть вполне счастливою, поея представленію, она и прибѣгла къ выше сказанному средству. Результатомъ же его было слѣдующее (скажу нѣсколько подробнѣе): въ 1-й годъ замужества она рождаетъ мальчика неживымъ, хотя и выносила его въ утробѣ своей полный 9-ти мѣсячный срокъ. За симъ мужъ ея 6-ть лѣтъ былъ въ отлучкѣ по дѣламъ. На 8-мъ году замужества, по возвращеніи мужа, она рождаетъ дѣвочку тоже мертвою; 3-мъ ребенкомъ былъ мальчикъ, но и онъ, не доживъ до году, умеръ. На 3-мъ ребенкѣ она уже образумилась, замѣтивъ перстъ Божій, указывающій на ея преступную просьбу къ Нему и у ней явилось сильнѣйшее желаніе имѣть дѣтей; стала молиться о томъ Господу, но, видно, Господь положилъ, въ примѣръ другимъ, дать ей сильнѣе почувствовать ея первое богопротивное желаніе и продолжалъ наказывать исполненіемъ того же перваго ея хотѣнія. Въ 20 лѣтъ ея замужества, или лучше сказать, въ 14 лѣтъ, если исключить шестилѣтнюю разлуку ея съ мужемъ, Онъ 11 разъ провелъ ее по мукамъ рождающей женщины, но не далъ ни одного ребенка, ли-

шивъ ее и заботь о нихъ (разумѣется выростить). За 3-мъ ребенкомъ, до заболѣванія водянкой, она родила 3-хъ мальчиковъ и одну дѣвочку и, по выздоровленіи отъ водянки, мальчика и 3-хъ дѣвочекъ и ни одинъ изъ сихъ рожденных не доживалъ до году, всѣ перемерли. Три года тому назадъ она лишилась зрѣнія и отчасти слуха и около двухъ лѣтъ—мужа. Жили они первоначально, какъ сказано выше, довольно зажиточно для крестьянскаго быта: имѣли двѣ рубленыхъ хаты, крытыхъ „доромъ“, два таковыхъ же амбара, „огорожа была рубленая“, имѣли 7 лошадей, и постоянно отъ 4 до 7 коровъ дойныхъ, была и другая „живность“. Но около 8 лѣтъ тому назадъ имущество ихъ сгорѣло и они, для поправки своего состоянія, прибыли на Кавказъ, гдѣ и случились послѣднія изъ сказанныхъ событія. Теперь она холодное время года проживаетъ во ввѣренномъ мнѣ приходѣ, питаюсь Христовымъ именемъ, а теплое посвящаетъ на путешествія къ святымъ мѣстамъ.

Вотъ какъ иногда Господь ведетъ насъ отъ пути заблужденій къ вѣчному спасенію. Я могъ бы и еще привести нѣсколько случаевъ, подобныхъ сказанному, и мнѣ бы хотѣлось это сдѣлать, но, къ несчастію, не имѣю на то права. Говорить же о фактахъ, не указывая личностей, частныхъ къ нимъ и избѣгая подробностей, значитъ поселять, съ одной стороны, недовѣріе къ нимъ въ людяхъ не твердыхъ въ вѣрѣ, а съ другой косвеннымъ образомъ открывать самыя личности, въ особенности при изложеніи подробностей, а посему и умалчиваю до болѣе благопріятнаго времени.

Священникъ Алексѣй Адамовъ.

20 января 1886 года.

Ст. Батуринская.

II.

Станица Славянская, Кубанской области.

11-го января сего 1887 года въ ст. Славянской совершилось скромное торжество—освященіе въ мѣстной церкви двухъ кіотовъ съ иконами, сооруженныхъ мѣстнымъ станичнымъ обществомъ казачьимъ и прихожанами—благодаря

дьями, въ память Священнаго Коронованія Государя Императора и Государыни Императрицы.

Еще въ 1883 году общество ст. Славянской, жемая почтить столь достославное событіе, приговоромъ своимъ рѣшило соорудить для мѣстной церкви два колокола и икону того Святаго, въ день котораго совершится Св. Коронованіе. Сооруженіе колоколовъ было выполнено въ томъ же году и обошлось обществу около 3000 рублей; но несчастное обстоятельство — нашествіе саранчи въ продолженіе 3-хъ лѣтъ — мѣшало выполненію второго намѣренія и, наконецъ, только въ наступающемъ году общество ст. Славянской имѣло радость видѣть осуществленіе своего завѣтнаго желанія: икона св. Благовѣрнаго Царевича Димитрія и прекрасный съ позолоченною рѣзью кіотъ были поставлены и освящены въ вышеупомянутый день. Икона и кіотъ выполнены и поставлены извѣстнымъ въ Москвѣ мастеромъ иконостасныхъ работъ Ив. Вас. Терезою, уроженцемъ Куб. области, тѣмъ самымъ Терезою, который такъ горячо принималъ участіе и матеріально и технически въ возобновеніи древнѣйшей Московской святыни — храма Николы, въ Котельникахъ, за Яузой. Работа кіотовъ показываетъ, что г. Тереза — одинъ изъ добросовѣтнѣйшихъ мастеровъ иконостаснаго дѣла, каковыхъ, къ глубокому нашему сожалѣнію, вовсе, кажется, не обрѣтается въ нашей окраинѣ... Онъ относится къ своей работѣ вмѣстѣ съ религіознымъ чувствомъ и скорѣе готовъ жертвовать своими средствами, нежели отступить отъ правильности въ выполненіи заказанной работы: позолота и рѣзба до мельчайшихъ подробностей выполнены вполнѣ добросовѣстно, безъукоризненно и правильно и при томъ кіоты онъ работаетъ по *детальнымъ планамъ*, въ натуральную величину предполагаемой работы, что для насъ составило положительную новость, ибо наши доморощенные иконостасники выполняютъ кіоты безъ детальныхъ чертежей, что даетъ имъ возможность отступать отъ плана во многихъ подробностяхъ, столь существенныхъ въ общемъ характерѣ и выраженіи идеи иконостаса. Иконы у Терезы пишутся лучшими мастерами Московскими и представляютъ точныя ко-

ши съ художественныхъ произведеній нашихъ русскихъ знаменитыхъ живописцевъ, напр. Сорокина, Токорева и др. или копии со старинныхъ правильной живописи иконъ.—Представленная въ Пантелеймоновскую церковь икона Св. Благовѣрнаго Царевича Димитрія есть точная копія старинной иконы, находящейся въ Московскомъ Архангельскомъ Кремлевскомъ соборѣ, гдѣ почиваютъ мощи св. мученика Царевича. Къ несчастію, не многіе только знакомы съ работами г. Терезы. *) Въ г. Темрюкѣ онъ поставилъ иконостасъ—это верхъ совершенства въ этомъ дѣлѣ!

Послѣ Божественной литургіи мѣстнымъ священникомъ было совершено водосвятіе, послѣ котораго были освящены иконы и кіоты. Затѣмъ былъ отслуженъ молебенъ Св. Благовѣрному Царевичу Димитрію и Св. Великомученику и Цѣлителю Пантелеймону, послѣ котораго было сказано священникомъ краткое приличное случаю поученіе. Торжество закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Преосвященнѣйшему Владиміру и благотворителямъ св. храма, соорудившимъ иконы и кіоты.

Свящ. В. В.

III.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Изъ *Баталинска* „Кавказу“ пишутъ: Въ недалекомъ будущемъ, въ нашемъ уѣздѣ, русскіе выходцы съ Аѳона основываютъ на свои собственные средства монашескую обитель въ честь Пресвятой Троицы. Мѣсто для монастыря выбрано очень удачно. На Большомъ Зеленчукѣ, притокѣ Кубани, существуютъ остатки находившагося здѣсь нѣсколько вѣковъ тому назадъ города,—судя по византійскому стилю храмовъ, узкимъ улицамъ и нѣкоторымъ признакамъ значительной культуры—несомнѣнно греческаго. На городищѣ еще уцѣлѣли три каменныхъ храма, изъ коихъ два полуразрушены, а третій совершенно невредимъ. Храмы эти издавна служатъ мѣстомъ загона скота для окрестныхъ горцевъ. Вотъ эти-то храмы, съ благословенія преосвященнаго Владиміра, іеромонахъ Серафимъ, довѣренное лицо съ Аѳона, намѣренъ ремонтировать и украсить стѣнною живописью.

*) Адресъ: Москва, Грузины, домъ Пыхова, иконост. мастеръ Ив. Вас. Тереза.

Князь-Главноначальствующій обѣщалъ Серафиму полное свое содѣйствіе и ходатайство въ Петербургѣ, а преосвященный Владиміръ, несмотря на зимнее время, страшныя неудобства въ пути—гдѣ пѣшкомъ, а гдѣ верхомъ—изволилъ прибыть на Б. Зеленчукъ, лично осмотрѣлъ храмы и подалъ многіе совѣты. Что будущій монастырь будетъ имѣть чрезвычайно серьезное значеніе въ многочисленномъ и иноземномъ населеніи Баталпашинскаго уѣзда, въ этомъ нельзя сомнѣваться. Дѣятельность его опредѣлится, разумѣется, впоследствии; но и теперь ужъ можно намѣтить задачи, которыя будутъ преслѣдоваться имъ: распространеніе христіанства между горскимъ населеніемъ, нѣкогда исконвѣдывавшимъ Христову вѣру, о чемъ и свидѣлствуютъ преданія, изъ рода въ родъ переходящія, борьба съ различными сектами, пріобрѣтшими себѣ право гражданства; устройство школы для горцевъ, обученіе иконописи и, наконецъ, учрежденіе, по проекту о. Серафима, богадѣльни.

— *Той же газетѣ сообщаютъ:* Нѣкоторые изъ жителей г. Ставрополя и сельскихъ обществъ Ставропольской губерніи, въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, пожертвовали по подлинкѣ сумму въ 7,362 руб. на какое-либо благотворительное дѣло, по усмотрѣнію мѣстнаго губернскаго начальства.

Намъ сообщаютъ изъ вполне достовѣрнаго источника, что объ этомъ пожертвованіи своевременно было сообщено въ министерство внутреннихъ дѣлъ, которымъ, въ свою очередь, было представлено въ комитетъ министровъ въ общей вѣдомости о пожертвованіяхъ по министерству. Съ своей стороны, комитетъ министровъ полагалъ—о произведенныхъ пожертвованіяхъ довести до Высочайшаго Его Величества свѣдѣнія, испросивъ Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на объявленіе тѣмъ лицамъ, которыя сдѣлали означенныя пожертвованія, благодарности именемъ Его Величества.

Государь Императоръ, въ 19-й день минувшаго декабря мѣсяца, на сіе Высочайше соизволилъ.

— *Тамъ же читаемъ:* 13-го января въ г. Владикавказѣ совершенно открытіе перваго духовнаго училища, переведеннаго сюда изъ города Моздока. По этому случаю, какъ сообщаютъ „Тер. Вѣд.“, во временномъ помѣщеніи училища, въ присутствіи преосвященнаго Іосифа, епископа Владикавказскаго, мѣстнаго духовенства и многихъ постороннихъ гостей, было отслужено молебствіе, послѣ котораго присутствующимъ на немъ была предложена закуска. Съ 14-го января въ училищѣ открылись классы и начались учебныя занятія.

Средство отъ водобоязни. Въ *Литовскихъ Вѣдомостяхъ* помѣщено слѣдующее сообщеніе священника В. Красковскаго о лѣченіи отъ водобоязни:

Посылаю вамъ г. редакторъ мѣшечекъ корней болотной травы, которая у простаго народа носить названія: богородицы, рачьихъ шестокъ, шаленца (Поляки зовуть ее wesochnik). Этими корнями пользовались (больныхъ водобоязнью весьма рѣдко) укушенныхъ бѣшеными собаками мой дѣдъ по матери, священникъ Зубачской церкви Іоаннъ Маковельскій († 1836 года), пользуется мой отецъ и пользую и самъ (но весьма рѣдко). Лѣченіе всегда имѣло полный успѣхъ, потому что никто еще изъ укушенныхъ бѣшеными собаками и лѣчившихся этимъ корнемъ по нашему совѣту не умеръ отъ водобоязни. Если допустить, что не всѣ собаки кусавшія заражали укушенныхъ ядомъ бѣшенства, то все же отсутствіе всякаго случая водобоязни у употребившихъ этотъ корень послѣ укушенія говорить само за себя. Вотъ одинъ изъ случаевъ: 1874 года моя собака взбѣсилась, перекусила свиней и куръ и укусила крестьянъ деревни Верполя: Алексѣя Киприанова и Антона Каральчука. Куры перебѣсились и околѣли, поросенокъ одинъ тоже взбѣсился (а другого и поджарилъ и съѣлъ ранѣе чѣмъ наступило бѣшенство, хотя самъ видалъ какъ онъ былъ укушенъ собакой) оба же укушенные до крови за пальцы рукъ человека и теперь живы и здоровы, излѣчившись тѣмъ же корнемъ. 1872 или 1873 года, уже не припомню, бѣшенный волкъ искусалъ скотъ у сосѣда арендатора; бѣшенный скотъ въ свою очередь искусалъ мой скотъ (двѣ коровы), корову старосты церковнаго и корову воячмаря. Я и староста давали рубленый корень этой травы по горсти чрезъ три дня съ сѣчкой изъ соломы съ мукой и наши коровы не заболѣли и не взбѣсились, а корова шинкари не лѣченная взбѣсилась до истеченія мѣсяца. Скотъ арендатора также весь перебѣсился и околѣлъ. Въ 1885 году бѣшенный волкъ въ Половецкомъ приходѣ искусалъ восемь человекъ и не мало скота. Раны у людей были глубокія, но изъ всѣхъ укушенныхъ подвергся водобоязни и умеръ только одинъ, у котораго была вырвана челюсть, и который небрежно лѣчился этимъ корнемъ, и изъ потому что не могъ (при серіозномъ поврежденіи челюсти), или потому что не хотѣлъ по упрямству. Другой изъ укушенныхъ векоръ умеръ, но не отъ водобоязни, а отъ воспаленія легкихъ, которыя поносивъ вредилъ выскакивая (по обычаю рабочихъ) изъ вагона на ходу поѣзда. Остальные шесть живы по настоящее время. Лѣчилъ ихъ въ Зубачахъ мой отецъ; я знаю, что у одного изъ укушенныхъ вся рука была жестоко искусана волкомъ. Остался въ живыхъ и скотъ одного изъ хозяевъ, который своевременно сталъ лѣчить его этимъ самымъ корнемъ (давалъ рубленый съ сѣчкой). Остальной искусанный скотъ весь перебѣсился и околѣлъ. Я указываю на случаи эти для примѣра несомнѣнной полезности этого корня противъ бѣшенства и водобоязни. Дается онъ укушенному человѣку такъ: кусокъ корня (по усмотрѣнію величины) отрѣзать, положить въ ротъ, какъ говорятъ за щеву, и же-

вать его какъ жуютъ матросы табакъ, выплевывая слюну. Дѣлать это не конечно постоянно каждый день и каждый часъ, а только на фазахъ луны, особенно на новолуніи и полнолуніи (въ день его, предъ и послѣ, то-есть три дня въ каждой фазѣ), и продолжать такой способъ лѣченія не менѣе двухъ новолуній, если даже рана зажила, а если рана глубокая, то до полного заживленія ея и нарощенія на ранѣ вдовой кожи. Корень помогаетъ въ сыромъ (свѣжемъ и сухомъ) видѣ, но не дѣйствуетъ вареный и всѣ decoкты изъ него бесполезны. Скоту помогаетъ рубленый съ сѣчкой, а собакамъ тертый (съ хлѣбомъ). Но для собакъ еще есть другой видъ травы болотной, которая также говорятъ полезна противъ водобоязни даже для людей, но я самъ ея не испыталъ, и потому рекомендовать не смѣю. Образецъ ея у меня есть, но нужно сдѣлать опытъ, а бѣшенныхъ собакъ и случаевъ укушенія теперь въ счастью вовсе не слышно. Четверо укушенные бѣшенными собаками людей изъ деревни Молочковъ Коснянскаго прихода являлись послѣдніе въ іюнѣ этого года за корнемъ богородицы, и по забраннымъ справкамъ здоровы (между ними 4 лѣтъ ребенокъ). Есть еще одинъ видъ „собачьяго шаленца“ тоже болотная трава, но и этому я не довѣряю. Корнемъ посылаемой травы пользовался бывший директоръ Гродненской гимназій Я. А. Балвановичъ, укушенный бѣшеною собакой одновременно съ гимназистомъ К. и выздоровѣлъ послѣ приѣма корня по описанному способу, а гимназистъ умеръ отъ водобоязни. Я. А. Балвановичу нарочно посылали корень этотъ изъ Зубачъ чрезъ мою тетку Маковельскую, проживавшую въ Гроднѣ до послѣдняго пожара. Я. А. Балвановичъ умеръ въ Вильнѣ и потому не могу сослаться на его свидѣтельство. Смѣю увѣрить, что десятки людей и животныхъ жвачку пережевывающихъ спаслись при посредствѣ этого корня отъ вѣрной смерти. А самый процессъ лѣченія показываетъ, что собака трудно лѣчить этимъ корнемъ и для этого имѣется другой, какъ я выше сказалъ, но доставить для опыта я могу только весной. Мы никогда не дѣлали секрета изъ лѣченія этимъ корнемъ и даже старались по возможности распространить въ народѣ свѣдѣнія о корнѣ и о способѣ лѣченія имъ, а потому въ нашей мѣстности чуть ли не каждый знаетъ какъ спасать себя отъ водобоязни, и укушеніе бѣшенымъ животнымъ давно признано вполне поддающимся разумному лѣченію. Доктора же по прежнему безсильны въ борьбѣ съ водобоязнью. Къ сожалѣнію, этотъ корень не повсюду встрѣчается, любить онъ влажныя холодныя почвы (сапы); но я развелъ много его въ саду въ Телятичахъ. Подъ Гродномъ его вовсе нѣтъ, его почти не видно подъ Вильной; утверждаю это по старой семинарской памяти. Его вовсе нѣтъ даже въ нѣкоторыхъ приходахъ нашего благочинія и потому знающіе его цѣлебную силу обыкновенно получаютъ его изъ Зубачъ или Телятичь. Больно читать сколько случаевъ водобоязни ведетъ къ смерти.

Зачѣмъ дѣлать дорого стоющія поѣздки къ Пастеру, когда вѣрное средство можетъ имѣть каждый въ своемъ саду или на сѣнокосномъ дугу. Стоитъ посадить одинъ корень и дать вырѣть и высѣяться сѣменамъ, чтобы эта полезная трава разрослась до излишества. Одно условіе садить и сѣять во влажномъ мѣстѣ. Посылаю и капсуль сѣмени. Дай Богъ, чтобы и въ Вильнѣ, въ случаѣ несчастія, этотъ корень былъ столько же спасителенъ какъ и въ нашей мѣстности. Если мое сообщеніе потребуеъ какихъ-либо дополненій, я дамъ ихъ съ полною обстоятельностью. Всѣ наши доктора уже не оспариваютъ дѣйствительности этого корня противъ бѣшенства человѣка, но я помню, что нѣкогда семинарскій врачъ Левиковъ презрительно отнесся къ моему сообщенію о немъ.

ГЛОСН ЯХИНОЧАН ЯЛД

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ Оффиціальныи. I. Высочайшее повелѣніе. II. Опредѣленіе Свят. Синода. III. Распоряженія Епарх. Начальства. IV. Извѣстія. V. Объявленія. VI. Отчетъ о состояніи Ставроп. епарх. женскаго училища. Отдѣлъ неоффиціальныи. I. Наказаніе Божіе и вразумленіе безразсудно прошившей Его женщины. II. Станица Славянская (корреспонденція). III. Разныя извѣстія и замѣтки. IV. Объявленіе.

Редакторъ, преподаватель семинаріи К. КУТЕПОВЪ.

М. Т. ТИМОШЕЕВА

ПЕЧАТАЕТСЯ И ПОСТУПИТЬ ВЪ ПРОДАЖУ НЪ 1-му МАРТА:

КНИГА
ДЛЯ УПРАЖНЕНИЯ
ВЪ
ЦЕРКОВНО-СЛАВЯНСКОМЪ ЧТЕНИИ
ДЛЯ НАРОДНЫХЪ ШКОЛЪ

И
ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ.
 СОСТАВИЛЪ П. К. ЧЕРНОВЪ.

Цѣна 25 коп.

ИЗДАНИЕ
 КНИЖНАГО МАГАЗИНА
 М. Т. ТИМОФЕЕВА.

СТАВРОПОЛЬ П/К.
 Типографія М. Т. Тимофеева на Николаевскомъ просп.
 1887 г.